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TRABAJO PRÁCTICO Nº 4

TEMA: DINÁMICA
Problema 1.

Compare la fuerza necesaria para  levantar  y sostener un objeto de 10  Kg cuando usted está en la Luna y  en la Tierra. Compare la fuerza necesaria para lanzar  un objeto de 2 kg horizontalmente con una velocidad dada cuando está en la Luna y está en la Tierra.

Problema 2.

Una piedra cuelga de un hilo delgado del cielorraso y una sección del mismo hilo cuelga de la parte de debajo de la piedra. Si una persona da un tirón brusco del hilo colgante. ¿Dónde es probable que se rompa el hilo?  ¿Debajo de la piedras o arriba de ella? ¿Qué pasa si la persona da un tirón lento y progresivo? 

Problema 3.

¿Que fuerza debe ejercerse en un objeto para moverlo en un camino curvo?

Problema 4.

¿Por qué, cuándo usted camina en un leño que flota en el agua, el leño se mueve en dirección opuesta?

Problema 5.

Una persona de ejerce una fuerza ascendente de 40 N para sostener una bolsa de comestibles. Describa las fuerzas de reacción (Tercera Ley de Newton) Estableciendo: (a) su magnitud, (b) su dirección, (c) en qué cuerpo se ejerce, y (d) por qué cuerpo se ejerce.

Problema 6.
Un tractor arrastra un tronco mediante una cadena a una velocidad de 5 km/h y una fuerza de 100 N. El peso que soporta el tronco es de 2000 N. De acuerdo con la primera ley de Newton: ¿Cuál es la fuerza que se aplica sobre el tronco?

Problema 7.

Considere a un niño paseando en bicicleta como un sistema de masa  m:

a) ¿Qué fuerza exterior es la que acelera a m?

b) ¿Qué fuerza exterior es la que logra parar a m?

Problema 8.

Se coloca un cuerpo en lo alto de un plano inclinado 30º y 2 m de altura. Si el coeficiente de rozamiento estático entre el cuerpo y el plano es de ( = 0,20; calcular:

a) El módulo de la  aceleración con que desciende.

b) El  tiempo que tarda en descender.

c) El módulo de la velocidad con que llega al suelo.

Problema 9.

Una masa de 500 g está colocada en el extremo de una superficie horizontal de vidrio sin rozamiento. Si se levanta el borde de la superficie 2,5 cm. ¿Con qué velocidad llegará la masa al otro extremo?

Problema 10.

Por una superficie horizontal se lanza un cuerpo con una velocidad de 5 m/seg. Debido al rozamiento se detiene después de recorrer una distancia de 15 m. Hallar el coeficiente de rozamiento.

Problema 11.

Una partícula de 100 g  se mueve de forma tal que su posición en cualquier instante viene dada por: 

                              x  = 3t2 + t             donde  x se mide en m y  t en segundos.

 Calcular:

a) La aceleración de la partícula.

b) La fuerza que actúa sobre la partícula.

Problema 12.

En los siguientes esquemas determinar el módulo de la fuerza motriz y el módulo de la fuerza resistente. Expresar el principio de masa para cada uno.
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Problema 13.

Un cuerpo se desliza sobre una superficie horizontal rugosa bajo la acción de una fuerza exterior F, según se muestra en las figuras. Hallar en cada caso:

a) La reacción normal del plano.

b) La expresión del principio de masa.

c) Completar el gráfico con las fuerzas que actúan.
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Problema 14.

Un niño tira  de un juguete, sin rozamiento, con una fuerza de 1,414 x 104 dinas con un ángulo de 45º, como muestra la figura.
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Hallar la normal al plano del carrito de  20 g.

b) Hallar la normal al plano del carrito de  10 g.

c) ¿Cuál es la aceleración del carrito de  20 g ?

d) ¿Cuál es la tensión que soporta la cuerda que está entre los carritos?

e)  ¿Cuál  es la  fuerza  que ejerce el suelo sobre el carrito de
     10 g?

Problema 15.

Resolver el problema anterior si el rozamiento cinético para ambos carritos es de ( = 0,20.
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Problema 16.

Un carrito de 4 kg descansa sobre un plano inclinado 30º con la horizontal. Una cuerda que pasa por una polea sin roce y carente de peso une el carrito con un bloque de 8 kg que tiende a descender cuando se lo deja en libertad. a) Hallar la aceleración del sistema formado por el carrito y el bloque. b) Hallar la tensión en la cuerda que los une.

Problema 17.

Resolver el problema anterior, si existe rozamiento cinético entre la superficie del plano y el carrito, con un coeficiente ( = 0,3

Problema 18.

Una caja de masa m1 y peso P1 está en reposo sobre un plano inclinado áspero que forma un ángulo 
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con la horizontal. Unido a ella mediante una cuerda ligera y flexible está un carro de masa m2 y peso P2 con ruedas sin fricción como se ilustra en la figura. El coeficiente de rozamiento estático entre la caja y el plano es 
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m

. Determine: a) la tensión de la cuerda, b) la fuerza de rozamiento entre la caja y el plano; c) la menor magnitud de P1 que permita mantener el equilibrio estático. 
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Problema 19.

Tres cuerpos enlazados (de masas m1, m2 y m3), como muestra la figura, se mueven, según indican las flechas. Hay rozamiento entre la superficie horizontal y el bloque cuyo coeficiente  es (c.

a) Completar el diagrama de fuerzas.

b) Hallar la expresión que permite calcular la aceleración del sistema y las tensiones de las cuerdas.

Problema 20.
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Un carrito de 18 kg es mantenido en su lugar por una cuerda sobre un plano inclinado, sin fricción.

a) Hallar la tensión en la cuerda.

b) Hallar la fuerza normal ejercida sobre el bloque por el plano.

c) ¿Qué movimiento se produce tras haberse cortado la cuerda? ¿con qué
aceleración cae el cuerpo?
Problema 21.
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Sobre un cuerpo A de 10 kg se encuentra un cuerpo B de 2 kg, existiendo un coeficiente de rozamiento estático de 0,2 entre los cuerpos.

a) Hallar la máxima fuerza F que puede hacerse sobre A de modo que los dos cuerpos se muevan juntos con la misma aceleración.

b) Si duplicamos esta fuerza, ¿Cómo se mueven A y B?

[image: image21.bmp]
Problema 22.

Un limpiador de  vidrios se empuja a sí mismo hacia arriba usando un  (aparejo) o cable estante mostrado en Fig. 4-25. (a) ¿Cuán fuerte debe tirar hacia abajo para levantarse así mismo a velocidad constante? (b) ¿ Si él aumenta esta fuerza un 10 por ciento, qué  aceleración tendrá? La masa de la persona más el cubo es 75 kg.

PROBLEMAS DE SIMULACIÓN

Problema 23.

(Dinámica - Capítulo 3 - Problema 55)

Una masa tiene 1 kg y está sostenida por dos cuerdas A y B respectivamente, tal como usted observa en el monitor de la computadora.-

La cuerda B forma un ángulo de 45º con la horizontal. Cuando el modelo empieza a moverse, la cuerda A dejará de actuar.-

a) Al dejar de actuar la cuerda A, la tensión en la cuerda B disminuye inmediatamente. ¿Por qué?

b) ¿Cómo evoluciona la tensión en la cuerda B?

c) ¿Cuándo la tensión en la cuerda B adquiere un valor máximo?

Fundamente el item  (c) valiéndose de cualquier explicación (Puede realizar un diagrama de fuerzas en las posiciones indicadas en las figuras I, II, III y IV)

d)  Compare lo que ocurre en II y en III.

e)   Escriba la segunda ley de Newton para todos los esquemas de fuerza que dibuje.-
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(Dinámica - Capítulo 3 - Problema 95)

Las masas A y B están unidas por una polea y apoyadas sobre un plano inclinado 20º.

Se supone que el coeficiente de rozamiento   cinético en todas las superficies es el mismo y puede variar.

a) Si la masa de A es 10 kg, la masa de B es 40 kg y el coeficiente de rozamiento cinético es 0,11,¿Cuál es la aceleración de B al deslizar hacia abajo por el plano inclinado?

b) Si el coeficiente de rozamiento cinético es cero, ¿qué masas de A y B producirán la inmovilidad del sistema?

c) ¿Cómo afecta a la aceleración de B el incremento de la masa  de A?

Problema 25. 
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El paquete A de 20 kg está en reposo sobre una cinta transportadora pulida y desciende    2 m hasta llegar a un freno hidráulico B.

El freno hidráulico está programado para ejercer una fuerza constante  sobre el paquete y detenerlo en una distancia de 1 m.

a) ¿Qué velocidad tiene el paquete cuando golpea el freno hidráulico?

b) ¿Qué fuerza se requiere para detenerlo? Ingrese un valor de fuerza entre 100 y 1000 N en el  recuadro.

El  paquete tendrá una velocidad cercana a cero cuando la distancia  recorrida  sea 3 m.

Al  correr la simulación, verifique sus respuestas y conteste las siguientes cuestiones:

-¿Qué velocidad tiene el paquete al comenzar a moverse?

-¿Cuál es módulo  de la velocidad del paquete a los 2 m?

-¿Qué velocidad tiene al  detenerse?

-¿Para qué posición la velocidad del paquete es máxima?

-¿Para qué posición la velocidad es cero?

-¿En qué tramo el movimiento del paquete es acelerado? 

-¿En qué tramo es desacelerado?

ACTIVIDAD  EXPERIMENTAL Nº1
Objeto de la Experiencia: Obtener la aceleración de un sistema de dos cuerpos enlazados.
Material que debe solicitar el alumno: 1 pista con tornillo compensador del rozamiento del móvil; 1 carrito de ruedas; 1 registrador de movimiento; 3 cuerpos o bolsitas con arena de masas iguales; 1 cuerpo o bolsita con arena de masa la mitad de las anteriores; 1 fuente alimentadora; cintas grabadoras; 1 regla milimetrada.
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REFERENCIAS
1.- Pista
2.- Mástil con dos poleas P

3.- Masa suspendida
4.- Carrito deslizable

5.- 2 Bolsas de arena
6.- Tornillo compensador de roces

7.- Registrador de movimiento
8.- Fuente de alimentación

9.- Tope de la pista

TÉCNICA OPERATIVA: 

Una vez armada la pista con el mástil, pondremos el carrito sobre la pista, y manipulando el tornillo compensador de roce de modo que el carrito al dársele un pequeño impulso continúe moviéndose con  M.R.

U.
Logrado esto, se arma el registrador y la fuente de alimentación, disponiéndose de un toma corriente a la distancia del cable de la fuente, tal como se observa en la figura Nº1.

Se lleva el carrito, al que agregamos 2 bolsas de arena hasta hacer contacto con el tope de la pista, muy próximo a la polea inferior del mástil. Se corta ahora un trozo de cinta que vaya desde el carrito hasta el registrador de movimiento. Proceda a llevar el carrito al otro extremo de la pista, acondicione correctamente las cintas, de forma que queden bien extendidas (con la carbónica hacia arriba) a fin de disminuir al mínimo el rozamiento en el registrador.

Suspenda la bolsa más pequeña del extremo libre de la cuerda, registre todo el dispositivo, observe que la cuerda pase perfectamente por las gargantas de las poleas; que estas estén colocadas con sus ejes normales a la pista; que la cuerda no roce el mástil. Conecte ahora la fuente de alimentación a la línea eléctrica y deje caer libremente la pesa. 

Una vez que el carrito choque con el tope, desconecte la fuente de la línea eléctrica. Observe si la cinta fue grabada nítidamente. 

El carrito siempre debe ser colocado correctamente en la pista, con el objeto de evitar que al estar oblicuamente colocado con respecto a la pista, choque con los bordes, lo que obligaría a un nuevo ensayo.

Retire ahora la bolsa pequeña, y en su lugar suspenda una bolsa grande, manteniendo las dos bolsas que estaban sobre el carrito. Repita ahora el ensayo en la misma forma anterior.

Tome la primera cinta grabada y cuente desde el primer punto grabado 10 espacios, y con cuidado y normal a la cinta, márquela  con un lápiz  justamente por la señal undécima. Proceda así sucesivamente hasta el final.

Ahora bien, como el espacio recorrido para un M.U. A. las ecuaciones son:
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Tenemos que nuestro primer espacio x1 será:
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Como conocemos x1= longitud del primer segmento marcado en la cinta, podemos deducir la aceleración: 
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Obtenga los datos sobre  posición y  tiempo, de la cinta grabada con los puntos de la misma manera que en la Actividad Experimental Nº1 del T.P.Nº3. 

Se miden en una balanza la masa del carrito y las masas de las bolsitas de arena que utilizamos.

Con los datos obtenidos complete el cuadro de valores propuesto en la Actividad Experimental Nº1 del T.P.Nº3, para las dos experiencias.

Trace  los gráficos de X = f(t), V = f(t) y a = f(t)
Para estos tres casos de gráficas, fije primeramente los puntos de intersección de coordenadas, y luego trace con línea llena la gráfica, rectificando los valores pues la dispersión de los puntos hallados tiene significancia.

CUESTIONARIO
1) ¿Cuál es la aceleración del sistema cuando la masa suspendida sea igual a ma ?
2) ¿Cuál es la velocidad al cabo el tercer tramo para el caso anterior?
3) ¿Qué valor que deberá tener mB para que la aceleración del sistema sea igual a g?
4) ¿Por qué al duplicar el valor de la masa suspendida no se duplica la aceleración?

 ACTIVIDAD EXPERIMENTAL 2.
OBJETO DE LA EXPERIENCIA: Determinar el coeficiente de rozamiento estático y dinámico de la superficie que se dispone, haciendo uso del plano inclinado. Fundamentar el método empleado.

Material que debe solicitar el alumno:

Una pista para materializar el plano inclinado; una porta pista, para variar la altura de la misma; transportador; regla; escuadras y cuerpos de distintos materiales.
REFERENCIAS
1- Plano inclinado.

2- Cuerpo.

3- Soporte del plano inclinado.

4- Varilla horizontal.

5- Sujetador de varilla horizontal. 
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PRIMERA PARTE

TECNICA OPERATORIA:

A) Obtención del coeficiente de rozamiento estático para el material elegido.

1) Medir la base del plano inclinado.

2) Colocar el cuerpo en la parte superior del plano.

3) Levantar lentamente el plano hasta que el cuerpo inicie el deslizamiento.

4) Medir la altura H.

5) Efectuar 5 determinaciones, completando el cuadro de valores confeccionado.

6) Calcular el coeficiente promedio y su error.

7) Expresar el resultado de la medición.

8) Repetir la operación con el otro material elegido.

B) Obtención del coeficiente de rozamiento cinético para el material elegido.

1) Medir la base del plano inclinado.

2) Colocar el cuerpo en la parte superior del plano.

3) Levantar lentamente el plano. Cuando llegue al movimiento inminente, con un lápiz aplicar al cuerpo una fuerza exterior muy pequeña paralela al plano para que se produzca el deslizamiento con velocidad constante.
4) Medir la altura H en que se produce el deslizamiento.

5) Repetir las secuencias del item (A) desde (5).

CUESTIONARIO:

¿Qué diferencia existe entre los coeficientes hallados? Explicar.

SEGUNDA PARTE

Demostración de la ley de rozamiento: “La fuerza de rozamiento es independiente de las superficies en contacto.
1) Establecer la técnica operativa para efectuar mediciones que permitan la demostración.

2) Confeccionar una tabla de valores.

3) Hacer un resumen de la experiencia realizada.
Universidad Nacional del Nordeste
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Figura 1
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